
„Nové nebo a nová zem“ 

Suspírium: „Radujte sa z toho: Nevideli ste ho, a predsa ho milujete. Ani teraz ho 

nevidíte, ale veríte v neho a radujete sa nevýslovnou radosťou, plnou slávy, že 

dosahujete cieľ svojej viery – spásu duší.“ (IPt  1,6b. 8-9) Amen.  

 

Pieseň: Žalm č. 42. 1. verš: „Ako živú vodu hľadá...“  

 

Pozdrav: „Rozpamätajte sa na tie prvé dni, v ktorých ste boli osvietení a prekonali 

ste veľký boj v utrpeniach. […] Potrebujete vytrvať, aby ste plnením Božej vôle 

dosiahli prisľúbenie. Veď už len celkom krátky čas a príde ten, čo má prísť, 

nebude meškať.“ (Žid 10,32.36-37) Amen.   

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Druhom liste 

apoštola Pavla Timotejovi v 4. kapitole v siedmom a v ôsmom verši takto: „Dobrý 

boj som dobojoval, beh som dokončil, vieru som zachoval. Už mám pripravený 

veniec spravodlivosti, ktorý mi dá v onen deň Pán, spravodlivý sudca, no nie iba 

mne, ale aj všetkým, čo s láskou očakávajú jeho zjavenie.“ (IITim 4,7-8) Amen.   

 

Pieseň: Žalm č. 42. 2-6. verše: „Chlebom sú mi moje slzy...“   

     

Vzdych: „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista. (IITes 

1,2) Amen. 

     

Lekcia: Kniha Zjavenia Jána 21. kapitola 1-8. veršov: „Videl som nové nebo a novú 

zem, lebo prvé nebo a prvá zem sa pominuli a ani mora už niet. A videl som, ako 

z neba od Boha zostupuje sväté mesto, nový Jeruzalem, pripravené ako nevesta 

ozdobená pre svojho ženícha. Od trónu som počul mohutný hlas: „Pozri, Boží 

stánok medzi ľuďmi. Boh bude s nimi prebývať a oni budú jeho ľudom; on sám, 

ich Boh, bude s nimi. Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani 

smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo.“ A ten, 

čo sedel na tróne, povedal: „Hľa, všetko tvorím nové.“ A dodal: „Napíš, že tieto 

slová sú verné a pravdivé.“ A povedal mi: „Už sa vyplnili! Ja som Alfa i Omega, 

počiatok i koniec. Smädnému dám zadarmo z prameňa vody života. Kto zvíťazí, 

zdedí toto všetko; ja mu budem Bohom a on mi bude synom. Ale zbabelci, 

neveriaci, nemravníci, vrahovia, smilníci, čarodejníci, modloslužobníci a všetci 

luhári budú mať podiel v ohnivom jazere, horiacom sírou; to je tá druhá smrť.“ 

 

Modlitba: Drahý Kriste, Vykupiteľ a Spasiteľ náš! Vyznávame Ti, že potrebujeme 

Ťa. Prosíme, chlebom života nám buď. Ty si vyšiel ako posol nebies, pretože duša 

bez Teba zomrie od hladu. Naše vnútro taktiež prahne po Tebe. (viď. Ž 63,2) Ty si 

naša pomoc v súženiach. Ty chceš a vieš nás uzdraviť. U Teba je spása našich 



duší. V Tebe je skutočný život. Odpusť nám, že v súženiach sme zbabelí, pri 

stretnutiach s neveriacimi Ťa nevyznávame, naše vzťahy majú vražedný 

charakter a každého ovplyvňujeme, aby svojou službou vykonával modloslužbu. 

Buď k nám i dnes milostivý. Zo úprimného srdca ľutujeme svoje hriechy. Udržuj 

nás pokope, aby sme ako Tvoj ľud a Tvoje ovce počuli Tvoj hlas a žiadali výklad 

Tvojho Slova viac ako strážcovia ráno, viac ako strážcovia ráno. Prebúdzaj nás 

k novému životu a Svojou nádejnou láskou nám otvor dokorán nebesá, aby sme 

i my videli to, čo nám zvestuje apoštol Ján. Prosíme, zjav nám všetko to, čo je 

potrebné pre náš život, aby sme stále vedeli, že Ty si náš Boh a Pán, Ktorý sa nás 

ujímaš a vyliečiš. Príď medzi nás a Svojou prítomnosťou požehnaj tento sviatočný 

čas. V mene Pána Ježiša Krista, prosíme, vypočuj našu modlitbu. Amen.   

Prosím, zaujmite si svoje miesta 

 

Pieseň: 450. chválospev: „Cirkvi základ jediný je len Kristus...“ 

 

Vzdych: „Poďte všetci smädní k vode! Aj vy, čo ste bez peňazí, poďte! Kupujte a 

jedzte, poďte a kupujte, kupujte zadarmo bez platenia víno aj mlieko.“ (Iz 55, 1-2) 

Amen. 

 

Biblický text: Kniha Zjavenia Jána 21. kapitola 4. verš: „Zotrie im z očí každú slzu 

a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo 

skôr, sa pominulo.“ Toľko slov Písma Svätého      

 

Milí bratia a milé sestry, vďakyvzdanie prinášajúce kresťanské zhromaždenie 

v Pánu Ježišovi! 

Nové nebo a nová zem je zavŕšením toho, že Boh všetko tvorí nové. Ten, Ktorý na 

počiatku stvoril nebo a zem, a Ten, Ktorý neopustil človeka ani po jeho celkovom 

páde, ale omilostil ho drahou krvou Svojho Jednorodeného Syna, nášho Pána, 

Ten, tvorí všetko nové. Ten, Ktorý povedal „buď svetlo!“, a Ten, Ktorý vo Svojom 

Synovi vypovedal všetko o láske nebies: „Je dokonané!“ (Jn 19,30), Ten, tvorí 

všetko nové. Naplnil sa čas. Je čas spásy. Nové nebo a nová zem, teda Boží nový 

svet, v ktorom má miesto aj Hospodinom obnovený človek, je prístupný. Všetko 

staré sa pominulo. avšak nekoneční sláva Hospodinova je stála. Neviditeľný 

a nepominuteľný Kráľ je náš Pán, Ktorý všetko tvorí nové. Pominie, teda 

odchádza, vzdiali sa a prestane fungovať. Pominie, teda ďalej netrvá. Neexistuje 

v tých obdobách, ako to teraz vnímame. Nebo a zem. Staré sa pominulo, lebo Boh 



je všetko vo všetkom. (viď. IK 15,28) Ježiš to takto zhrnul v evanjeliu podľa 

Matúša: „Nebo a zem sa pominú, ale moje slová sa nikdy nepominú.“ (Mt 24,35) 

Drahí bratia a milé sestry! Staré a nové. Nové a staré. Katastrofa starého sveta je 

dôsledok hriechu. Nová zem nie je iba retušovaním starej, ale Boh celkom tvorí 

nové. Nová zem je kreácia nová. To nové sa viaže na to staré, ale obsahovo 

a kvalitou je celkom iné, teda nové. Nové stvorenia na novej zemi v novom, a to v 

obnovenom spoločenstve s Hospodinom. Ako sa to prejavuje? V reláciách. 

V súžití človeka a Hospodina. Nové vzťahy, ktoré sú obviazané pokojom 

Pánovým, je to jeden nový, zasvätený a čistý život a jeho div na tejto zemi. Takto 

potešuje, skutočne potešuje ľud Boží, spoločenstvo Jánovo náš Hospodin. Je to 

potešenie aj pre nás? Je to duchovným povzbudením aj pre nás? Nové nebo 

a nová zem je tým horizontom našej viery, na čo skutočne čakáme. Je v našej živej 

viere obsiahnuté nové nebo a nová zem? Skutočnosť, pravda, že naša nádej sa 

naplní, naša viera bude videním, a láska Božia bude najväčšia, lebo Boh koná. 

Tvorí všetko nové, aby nás potešil, aby nás uistil, že človeka neopustil, ale sa ho 

ujíma, obviaže jeho rany a hľadí na svojich ako na nové stvorenia. Príbytkom 

ľudu Božieho je nový Jeruzalem. Miesto, kde Boh prebýva, kde tvorí spoločenstvo 

s Izraelom. Sväté mesto, Jeruzalem. Večné mesto, Jeruzalem. Vrch Sion je 

domovom Hospodina ako o tom čítame v liste Židom: „No vy ste sa priblížili k 

vrchu Sion a k mestu živého Boha, k nebeskému Jeruzalemu, k desaťtisícom 

anjelov, k veľkolepej slávnosti, k zhromaždeniu prvorodených, ktorí sú zapísaní 

v nebi, k Bohu, sudcovi všetkých, k duchom spravodlivých, ktorí už dosiahli 

dokonalosť, k Ježišovi, prostredníkovi novej zmluvy, ku krvi očistenia, ktorá 

volá hlasnejšie než krv Ábela.“ (Žid 12,22-24) Sväté a večné mesto znamená 

všetok nádej zoskupených na zemi. Je to celistvosť, tam, kde bolo zavŕšené naše 

vykúpenie, tam, kde bolo dokonaná Božia vôľa spásy, tam, kde Boh konal 

očividne, a Syn Boží vyliatím Svojej krvi vyslobodil celý svet z moci diabla, tam, 

kde za všetko ručil Boh, aby človek opravdivo žil a mal večný život. Tam je naša 



nádej ukotvená. Cieľom nového Jeruzalema je povzbudenie, že všetko bude 

znova vybudované. To, čo stroskotalo z moci ľudí, to Boh poslušnosťou vlastného 

Syna, Pomazaného dovŕšil a naplnil. Pre nás je nový Jeruzalem pripravený. Kde 

sa chystáš, drahý brat? Kde je tvoje miesto, milá sestra? Si zafixovaná na tejto 

zemi? Máš svoj pevný bod na tejto zemi? Vlastníš nehnuteľnosť? Alebo máš 

podiel od Boha pripravený na novej zemi? Čo všetko vlastníš? Jeruzalem, a to 

nový je príbytkom víťaznej a triumfálnej cirkvi po boku Mesiáša. Kristova cirkev, 

nevesta, ktorá čaká na Svojho Ženícha, symbolizuje nový Jeruzalem. Cirkev 

spojená s Kristom, s Baránkom, s Víťazom, takto hľadíme na nový Jeruzalem? 

Ešte to nie je naše, a na poli dnešného Jeruzalema sa stále bojuje, ale my vieme, že 

už je raz a navždy dokonané, len čakáme na naplnenie toho, čo je zasľúbené nám. 

Boh je Hospodinom  všetkých národov a do nového Jeruzalema združuje tých, 

ktorí v Neho veria celým srdcom, celou dušou a celou silou. Ďalej Boh vezme 

všetko, čo charakterizuje náš terajší život. V spoločenstve s Pánom vidíme 

a badáme, čo znamená zúbožený, slzavý, ubolený, krušný, trpký a žalostný život 

teraz na zemi. Už tento stav viac nebude pretrvávať. Zotrie z očí každú slzu. 

Všetko, čo nás teraz charakterizuje, viac nebude. Spoločenstvo s Bohom je 

o radosti, o spokojnosti a o blaženosti. Prísľub nádejnej budúcnosti je jasný. Teraz 

nás ešte charakterizujú slzy, plač, nárek, smrť, ale Boh je Bohom nádeje, a všetko 

zmení, to od čoho sa tak bojíme, to už nebude. Ten, kto dnes zápasí zo slzami, 

zajtra mu Boh ich zotrie z očí. Ten, kto dnes bojuje o život, zajtra zakúsi, že smrti 

niet. Ten, kto dnes sprevádza svojho milého a milú na poslednej ceste života, 

zajtra zakúsi, že nárek a plač nebude. Ten, kto dnes počuje najdesivejšiu správu 

o svojom zdravotnom stave, ten zajtra, zakúsi blízkosť Pána, Ktorý zotrie každú 

slzu z očí. Čaká nás nádejná budúcnosť, ktorá nemá nič z dočinením dnešných 

rán, výtržností, neliečiteľných chorôb a nešpecifikovaných diagnóz, ale s tým 

Bohom, Ktorý prebýva medzi vlastnými. Čo je v tvojom živote silnejšie, drahý 

brat? To, čo dnes prežívaš, alebo Božie zasľúbenia novej zeme a nového neba? 



O čo sa opieraš? O prísľub Boží, alebo o hriech súčasného sveta? O to, čo je 

dôsledkom hriechu. Slová o novom nebi a o novej zemi sú vyhlásením Božím 

o tom, že to nové sa začalo už v Ježišovi Kristovi, a je to len otázka času, kedy sa 

to naplní. Väčšmi potrebujeme toto povzbudenie. Veľmi potrebujeme toto 

potešenie. Božie Slová sú pravdivé a verné, a hlavne pre nás, ktorí s vierou 

bojujeme každý deň. Toto pravdivé slovo pochádza od Toho, Ktorý je prvý 

a posledný. On je Oživovateľom viery každého z nás. On je Udržiavateľom našej 

nádeje. On je povzbudením vtedy, keď my žalostne nariekame, plačeme, hľadáme 

otázky na vlastné prečo. On je garantom novej zeme a nového neba. On, a všetko, 

čo nás zastihne, to On rieši. Obdaruje nás, obohatí nás, sprevádza nás, všetky 

naše clivé chvíle, všetky naše deficity, všetky naše nepokoje, všetky naše neduhy 

odstráni, ruší, zruší a odstráni, aby každý pocítil a zakúsil už tu na zemi, že má 

Boha osobného, láskavého, milého, milosrdného. Každý, kto je smädný, každý to 

má tieseň, ten má prístup práve k tomu Pánovi, Ktorý ho napojí. Všetky naše 

chýbajúce časti života napraví, zdokonalí a zjednoduší, náš dolu vodou stekajúci 

život vovedie do svojej slávy, aby nám ukázal, že všetko je naše, a to zadarmo. Čo 

je tvoje zadarmo na tomto svete? Všetko alebo nič. Zadarmo čo si môžeš 

zabezpečiť. Boh ti zadarmo dá napiť sa, tebe a mne smädnému, tebe a mne 

chorému, tebe a mne ťažkopádnemu, tebe a mne nezabezpečenému, tebe a mne, 

ktorý neustále hľadáš vlastný zariadený život. Neuveriteľné, áno, zadarmo. 

Nevyspytateľné bohatstvo v Ježišovi Kristovi, áno, zadarmo. Boh ti to daruje. To 

je dar nebies. To je dar vrúcnosti a lásky. Avšak tento dar neprináleží každému. 

Tento dar nepatrí každému. Kým verní Hospodinovi, tí, ktorí skrze Ježiša Krista 

zvíťazili, budú aj takí, ktorí sa nevedia primknúť k Vernému Baránkovi. Zvíťazil 

totiž ten, kto má pevnú vieru aj v čase súženia. Zvíťazil len ten, kto si cení do 

posledného dychu života dar Boží. Zvíťazí ten, kto bojuje v tomto svete proti 

egoizme na každom stupni. Zvíťazí ten, kto až do konca vydrží, beží s vierou, 

s nádejou a s láskou k Pánovi i k blížnemu. Ten, kto zostáva zbabelý, neverný, 



bezbožný a neľudský, seba samého vylučuje zo spoločenstva nádejnej 

budúcnosti. Uverme týmto slovám, verme v živého Pána, Prvého a Posledného, 

a tomu veďme všetkých vo svojej blízkosti. Našich rodičov, naše deti, našich 

známych i neznámych, aby evanjeliu života spoznali a prijali. Nové nebo a nová 

zem je pripravená pre každého. Príležitosť a možnosť je daná zhora, a toto slovo 

nás vedie k zodpovednosti, aby sme žili po boku Baránka naveky vekov. Amen.  

Modlitba: „No Abrahám odpovedal: ‚Syn môj, rozpomeň sa, že ty si za svojho 

života dostával všetko dobré a Lazár zasa zlé. Teraz on sa tu teší a ty sa trápiš.“ 

(Lk 16,25) 

 

„Slnko ti nebude viac svetlom vo dne ani mesiac so svojím jasom ti nebude svietiť 

v noci, ale Hospodin ti bude svetlom naveky a tvoj Boh tvojím jasom. Tvoje slnko 

už nezapadne a z tvojho mesiaca nebude ubúdať, lebo Hospodin ti bude svetlom 

naveky a dni tvojho zármutku sa skončia. Tvoj ľud, všetci budú spravodliví, 

naveky budú vlastniť krajinu, ratolesť môjho sadu, dielo mojich rúk, ktorým sa 

oslávim. Z malého sa stane veľký rod a z nepatrného mocný národ. Ja, Hospodin, 

urobím to rýchlo, vo vhodnom čase.“ (Iz 60,19-22) 

 

„Navždy pohltí smrť a Pán, Hospodin, zotrie slzu z každej tváre, odstráni potupu 

svojho ľudu z celej zeme, lebo Hospodin prehovoril. V ten deň sa povie: „Hľa, on 

je náš Boh, v neho sme dúfali, on nás spasí! On je Hospodin, v neho sme dúfali, 

jasajme a radujme sa z jeho spásy!“ (Iz 25,8-9) 

 

„Odpovedal som: „Pane môj, ty to vieš!“ Nato mi on povedal: „To sú tí, čo 

prichádzajú z veľkého súženia, oprali si rúcha a vybielili ich v Baránkovej krvi. 

Preto sú pred Božím trónom a dňom i nocou mu slúžia v jeho chráme; a ten, čo 

sedí na tróne, rozprestrie nad nimi svoj stan. Nebudú už hladovať, nebudú mať 

ani smäd, nebude na nich dorážať slnko, ani nijaká horúčosť, lebo Baránok, ktorý 

je uprostred trónu, bude ich pásť a vodiť ich bude k prameňom vôd života a Boh 

im zotrie z očí každú slzu.“ (Zjav 7,14-17)              

Modlitba Pánova 

Ofera: „A my sme videli a svedčíme, že Otec poslal Syna za Spasiteľa sveta.“ (IJn 

4,14) 

Požehnanie: „Bežte tak, aby ste ju dosiahli.“ (IK 9,24) 

 

Pieseň: 482. chválospev: „Ó, Bože, bližšie chcem k Tebe byť...“ 


